

Щепкин М. С.

1/11-86

ЧЕРНОМОРСКАЯ ЗДРАВНИЦА  
г. СОЧИ

1 февраля 1986 года

— ДАВНЫМ-ДАВНО —

## ПРЕКРАСНАЯ ТУРЧАНКА

М. С. Щепкин — величайший русский актер XIX века, основоположник русского реализма в сценическом искусстве.

Любопытно происхождение его семьи. Будучи еще крепостным, начинающим актером, Михайл Щепкин познакомился с простой девушкой, Еленой, воспитывавшейся в доме московской княгини Салоговой. Елена влюбилась в актера.

В 1812 году они поженились, и Елена стала крепостной графа Волькенштейна. Между тем слава М. С. Щепкина росла, и настал тот счастливый час, когда в 33-летнем возрасте он обрел свободу. Деньги на его выкуп были собраны по подписке. Особенно деятельное участие в судьбе семьи Щепкиных принял будущий декабрист С. Г. Волконский и украинский историк Д. И. Бантиш-Каменский.

Из этой семьи вышли известные ученые, писатели.

Внуки Елены и Михаила Щепкиных — филолог В. Н. Щепкин, историк и педагог Е. Н. Щепкин. А правнучка Т. Л. Щепкина — Куперник была известной русской и советской писательницей и переводчицей, автором знаменитой песни «От павших твердынь Порт-Артура».

Кто же такая эта девушка Елена, смело связавшая свою жизнь с крепостным Михаилом Щепкиным?

...В конце восемнадцатого века горцы и турки часто совершали набеги на русские земли из крепости Анапа. Многократные попытки овладеть ею оканчивались неудачей. В 1791 году, когда наместником на Кавказе стал генерал И. В. Гудович, он решил уничтожить разбойничье гнездо в Анапе.

Когда войска подошли к Анапе, силы оказались неравными. В окрестностях находились многочисленные отряды враждебно настроенных гор-

цев, а в самой крепости стоял крупный турецкий гарнизон, вдвое превышающий численность подошедших русских. Кроме того к Анапе с моря торопился на помощь турецкий флот.

Положение русских войск было отчаянным, и все-таки в тихую июньскую ночь они начали под командованием генерала Гудовича героический штурм крепости. Современники сравнивали его с подвигом русских войск под командованием Суворова при взятии Измаила. Бой был ожесточенным.

К утру баталия закончилась. На одной из улиц солдаты подобрали ребенка — маленькую плачущую девочку, обогрели ее и взяли с собой, ласково назвали «турчаночкой». Позже ее назвали Еленой. Ей суждено было стать верной подругой жизни великого русского актера М. С. Щепкина.

Н. БОДРОВ.

238